

桃林郭氏发源地『三门郭』的由来

据父辈口口相传以及一九九九年旧谱记载 桃林郭姓先祖由江西『铁树观』跋山涉水到广东南雄府保昌县（北宋天圣初改浈昌县置 为南雄州治 治所即今广东南雄县 此迁徙路线待考） 历经千辛万苦迁徙至湖南湘阴县 先祖仁川公结拜李杨二姓为兄 至桃林三塘村三岔塘水库附近落业 后三姓子孙不断发展 郭 杨 李姓再分居现今三门郭 杨家庄和鲁船塘三个地方 当初立下盟誓 三姓均不得私置家业 否则断子绝孙 据说杨姓因背信弃义私置一池塘（现大坡里那口池塘） 导致其姓无后 郭姓后裔搬迁至现在的三门郭自然村 珊文 珊武 珊尚公是现今三门郭三位开山始祖 分居上 中 下三门（即上屋为珊文公 中间屋为珊武公 下屋为珊尚公） 此为『三门郭』名字的历史由来

三门郭是桃林郭氏的发祥地 其中咀上郭 火天王塘郭 汨罗晓港 原新塘乡 白塘乡郭氏均为珊文公后裔 德字辈连济公后裔为珊武公后裔 如字辈国政公后裔 茶木塘应字辈应龙公为珊尚公后裔

二零零零年在互联网搜索『铁树观』词条时 平江童姓后裔留言 称其也为江西『铁树观』搬迁至平江的后裔 其家谱记载『铁树观』为现江西丰城一带 后网查江西的铁树观在现江西省新建县域 与丰城县相邻 宋太平兴国六年(公元九百八十一年)铁树观属丰城县 明洪武三年即一三七零年 新建县与南昌县同城并为府治 又有『江西南昌铁树观』之称 丰城曲江镇的郭桥村郭姓家谱记载 其郭氏为子仪公后裔 自徙金陵(南京)徙迁居吉安 迁徙丰城县衙右务前巷 基于此 我桃林郭姓应与丰城区域郭姓为同宗 遗憾尚未到丰城一带取证确认

一九九九年续谱时 本人跟随家父 火天朴根爹 咀上郭重伦伯父到三岔塘找桃林郭氏祖坟遗址 确认祖莹位于三岔塘水库西侧 为坐西朝东向 当时仅存墓穴 时过境迁 墓穴已不复存在 有幸郭氏后裔牢记祖训 不忘根本 众志成城 于壬寅仲夏在原

祖坟地重建坟莹并立碑以祭祀先祖

三门郭郭氏祠堂建于京广线西侧 位于现在小方丘 大方丘两丘田的位置 据父辈说 祠堂悬挂『光灿金台』 『九如天宝』两块鎏金樟木大匾额 毁于日本侵华战争 青砖墙被日寇敲碎修筑铁路 据说两块匾额其中一块被茶木塘郭姓后裔保留 后遗失茶木塘十三世孙庭夫曾捡拾残砖剩瓦在支祠原址搭耳房一间 居数年之久 可惜庭夫公去世后无人管理祠堂 曾经盛极一时的郭氏支祠 经历七八十载风雨沧桑 仅剩满地残砖砾瓦泣述历史 为缅怀先祖 牢记桃林郭氏发展历史 经郭氏后裔慷慨解囊 于二零二二年五月捐资在祠堂旧址立碑铭志

但愿郭氏后裔兴旺发达 大展宏图 有朝一日重建宗族祠堂 再现桃林郭氏宗族灿烂辉煌

珊文公十六世裔孙郭遥收集整理

公元二零二二年壬寅岁仲夏